



Шаббес Ньюз

Еженедельник еврейской общины Манхайма

Наш онлайн-архив: www.jgm-net.de/schabbes-news/

Шаббат начинается в Манхайме в пятницу в 18:26 и заканчивается в субботу в 19:33

Тора: стр. 418;
ТАНАХ: Тора – стр. 181,
афтара – стр. 790



«Ваикра»: жертва на каждый случай (Лев. 1:1 – 5:26)

Б-г призывает Моисея из Шатра Собрания и сообщает ему законы корбанот – животных и хлебных жертв, приносимых в Святилище: *ола* – «жертва вознесения», целиком возносимая Б-гу, полностью сжигаемая на жертвеннике; пять видов «хлебных даров» (минха), приготовляемых из тонкой муки, оливкового масла и ладана; *шламим* – «мирные жертвы», мясо которых съедалось людьми, приносившими их, после того, как определенные части жертв воскурялись на жертвеннике, а некоторые отдавались коэнам (священникам); различные виды «грехоочистительных жертв» (*хатат*), приносимых во искупление грехов, совершенных по ошибке Первосвященником, всей общиной, царем или обычным человеком; *ашам* – «повинные жертвы», приносимые теми, кто присвоил посвященное имущество, или сомневается в нарушении одного из Б-жьих запретов, или «изменил Вс-вышнему», обманув ближнего, поклявшись ложной клятвой.



Жертвоприношение в Скинии

Афтара

(Ис. 43:21 – 44:23)

Афтара начинается с выговора евреям за пренебрежение храмовым служением. Жертвы также являются главной темой в этой главе Торы.

Пророк Исайя упрекает евреев, потому что они отвернулись от Б-га, не приносят жертв и вместо этого служат идолам. Б-г призывает людей вернуться к Нему. Он обещает простить их.

Пророк упоминает о тщетности служения тщеславным идолам, которые могут быть созданы ремесленниками, но которые «не видят, не слышат и не знают...». Афтара заканчивается

Б-жьим наставлением всегда думать о Нем и возвращаться к Нему.

(Подробнее на chabad.org)

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?



Рыбы. В нашей недельной главе написано: «Если кто-нибудь из вас захочет принести жертву Г-споду, то пусть приносит жертву из скота, крупного или мелкого» (1:2). В Мидраше Танхума задается вопрос: «Почему нельзя приносить в жертву рыбу?»



Материнство. Возможный ответ, который приводит Мидраш, состоит в том, что рыбы, в отличие от млекопитающих (а также домашней птицы), не имеют связи со своим потомством. После того как самка рыбы отложит икру, она ее покидает. Иногда даже пожирает. Лишь животные, у которых, как и у людей, есть связь между матерью и ребенком, могут быть чистыми.



Свойства. Далее мы читаем: «Никакой закваски и никакого мёда не следует воскурять пред Г-сподом в качестве огненной жертвы» (2:11). Раввин Иегуда Цадка (1910–1991) говорил, что запрет приносить в жертву закваску и мёд – важный урок на тему отношения к жизни: не стоит все время быть кислым, как закваска, а надо принципиально быть добродушным. С другой стороны, не стоит и постоянно радоваться и веселиться, как вечно сладкий мёд, а порой быть серьезным и всерьез реагировать. В жизни необходим баланс.

Благодарности и просьбы

Раввин д-р Саломон Альмекиас-Зигль

Третья книга Торы «Левит» содержит 247 заповедей, более половины из которых мы сегодня не в состоянии исполнить. Они касаются предписанных жертвоприношений в Храме, которые со времен его разрушения не могут проводиться. Как это соотносится с обязанностями исполнять заповеди? Отменены ли они после разрушения Храма? В Талмуде мы читаем: «Каждый, кто совершил утренний туалет, моет руки, накладывает тфилин и читает “Шма”, словно строит алтарь и приносит на нем жертву» (трактат «Брахот», 15а). Через несколько страниц написано: «Молитвы установлены в замещение постоянным жертвоприношением» (там же, 26б). Соблюдаются ли таким образом все предписания о жертвоприношениях?

Рамбам (1138–1204) приходит к двум основным предположениям. Молитва – это заповедь из Торы и мицва, которую соблюдают ежедневно. Он также делает вывод, что обязанность молитвы уже существовала раньше, чем появились сами молитвы. По его мнению, Эзра и его дом основывали свои первые молитвы на количестве жертвоприношений. Таким образом, двум установленным жертвоприношениям соответствовали две дневные молитвы. А в дни, когда была предусмотрена дополнительная жертва (*корбан мусаф*), добавлялась третья молитва. Также, по утверждению Рамбама, и вечерняя молитва имеет своим истоком жертвоприношение.

Вавилонский Талмуд связывает молитвы с нашими патриархами. После того как Б-г приказал Аврааму связать своего сына, тот не стал задавать никаких вопросов и дискутировать с Г-сподом по поводу столь неожиданного приказа. Вместо этого мы читаем: «Поднявшись рано утром, Авраам...» (Быт. 22:3). Это выражение используется как установление Авраамом утренней молитвы. Послеполуденная молитва (*минха*) относится к Исааку: «Под вечер Ицхак вышел в поле для молитвы» (24:63). А с его сыном Яаковом связывают вечернюю: «Он наткнулся на некое место и заночевал там» (28:11).

Обратившись к учению Талмуда можно обнаружить, что уже патриархи организовывали молитвы, и они отнюдь не появились только после того, как пропала возможность приносить жертвы в Иерусалимском Храме. Также и псалмы свидетельствуют о том, что молитвы были известны уже в библейские времена и практиковались несколько раз в день: «Вечером, и утром, и в полдень умолять буду и вопить, и Он услышит голос мой» (Пс. 55:18). Помимо этого, в Книге Даниила (6:11) упоминается молитва три раза в день. В апокрифических писаниях, как, например, Книга Юдифи и Книга Товита, также уделяется внимание теме молитвы. В Книге Юдифи 9:1 одно замечание относится к молитве «Минха»: «А Юдифь пала на лице, посыпала голову свою пеплом и сбросила с себя вретиче, в которое была одета; и только что воскурили в Иерусалиме, в доме Г-споднем, вечерний фимиам, Иудифь громким голосом воззвала к Г-споду». Мы узнаем от религиозной женщины из Самарии, что молиться и быть услышимым Б-гом можно всюду. Вот что написано на эту тему в Книге Товита: «Доброе дело – молитва с постом и милостынею и справедливостью. Лучше [...] творить милостыню, нежели собирать золото, ибо милостыня от смерти избавляет и может очищать всякий грех. Творящие милостыни и дела правды будут долгоденствовать» (12:8–9).

В иудаизме Рамбам и Рамбан представляют два основных отношения к молитве, которых придерживаются до сих пор. Рамбам – за то, чтобы рационально соблюдать предписания Торы и обязательно молиться три раза в день. Рамбан же за мистическую духовность, которая ныне нашла себя в хасидизме. Здесь обязанность молиться тесно связана с серьезным намерением и верой. Речь идет о молитве от всего сердца и обращении к Творцу в трудную минуту. В то же время благодаря нашим мудрецам и их последователям молитва перетерпела различные изменения и дополнения, чтобы сохранить единство во всех поколениях и быть доступной повсюду.

(Оригинал статьи читайте [на сайте ARK](#))

Из поучений отцов

«Рабби Элиэзер бен Яаков говорил: «Совершающий доброе дело обретает защитника; совершающий грех обретает обвинителя. Раскаяние и благодеяния – защита от бедствий». Рабби Йоханан, сапожник, говорил: «собрание во имя небес утвердится; если же оно не во имя небес, то не утвердится»».

(«Пиркей Авот», гл. 4, мишна 11)



Рабби Элиэзер бен Яаков был учеником рабби Акивы и рабби Ханины бен Хананьи. Его лекции были весьма посещаемы, а его взгляды принимались в качестве резолюций. Трактат Мишны «Мидот», в котором приводится описание святого Храма, – предания рабби Элиэзера бен Яакова, которые он услышал от брата матери – левита, жившего во времена Храма.

Совершающий доброе дело обретает защитника, человеку стоит ожидать за это вознаграждения. *Совершающий грех обретает обвинителя*, ему следует за это ожидать наказания. *Раскаяние*, возврат к Б-гу, покаяние за содеянные недобрые дела с твердым намерением не совершать подобного в будущем и *благодеяния*, совершение добрых поступков соответственно содеянным ранее грехам – *защита от бедствий*, ведь путем праведного покаяния получит грешник прощение Г-спода, защитит себя от небесного наказания и добьется истинного совершенства, как говорили наши мудрецы: «Небесное положение истинно кающихся превосходит положение тех, кто всегда жил жизнью, угодной Б-гу».

(Д-р раввин Исаак Зекель Бамбергер, 1863–1934)



🎵 Благотворительный концерт 🎵

В воскресенье, 26 марта, с 15:30 до 18:00 в еврейском общинном центре (F3, Rabbiner-Grünwald-Platz) состоится благотворительный концерт в пользу жертв землетрясения в Турции. Выступают музыканты Манхаймской академии восточной музыки (ОММ), кантор Амнон Зелиг и гости.



Вход свободный, благотворительный взнос 15 €.



Еврейский Манхайм

Хедвиг Вахенхайм

Социальный политик и историк **Хедвиг Вахенхайм** родилась в Манхайме в 1891 году. В 1912–1914 годах она училась в Берлинской высшей школе Алисы Саломон,



в 1914–1915 гг. работала в отделе соцобеспечения в Манхайме. В 1915-м она вернулась в Берлин, где стала работать в комиссии Национальной женской службы Берлина. Позднее она была занята в Главном управлении по службе родине и была советником правительства в Главном бюро кинопроверки.

В 1914 году Вахенхайм вступает в Социал-демократическую партию Германии. В 1919-м она становится депутатом городского собрания Берлина и секретарем главной комиссии по соцобеспечению рабочих. В том же году она становится депутатом ландтага Пруссии от Франкфурта-на-Одере и остается в его составе до 1933-го.

В 1933 ее выгоняют с должности советника правительства, в ее доме проводится обыск, и она должна ежедневно отмечаться в полиции. Хедвиг бежит во Францию, где посещает лекции в Сорбонне, а в 1935-м переезжает в Англию, став слушательницей лекций в Лондонской школе экономики. Затем она эмигрировала в США и зарабатывала там заказами на изыскания для Новой школы социальных исследований и публикациями.

В 1946 году Вахенхайм возвращается в Германию. До 1949-го она работает в отделе соцобеспечения американского военного правительства в Штутгарте, а до 1951-го – в таком же отделе верховного комиссара США во Франкфурте-на-Майне. Затем она возвратилась в США и работала на стипендию Университета Калифорнии над своей главной научной работой о немецком рабочем движении до 1914 года, которая была опубликована в 1967-м.

В 1969 году Вахенхайм умерла в Ганновере, во время одного из посещений Германии, и была похоронена на еврейском кладбище Манхайма. В ее честь была названа одна из главных улиц в районе Берлина Фридрихсхайн.

([Википедия](#))

🍴 Оливковый хлеб без замеса 🍴

Эстер Левит делится [рецептом от Джейми Геллер](#)

Что взять? 400 г муки (обычной или цельнозерновой), 270 г маслин (порезанных), 12 г свежих дрожжей или $\frac{3}{4}$ ч.л. сухих дрожжей, 360 мл воды.

Как готовить? Свежие дрожжи посыпьте 1 ст.л. сахара и оставьте прил. на 10 минут, пока они не растворятся. В большой миске их перемешайте (либо сухие дрожжи) и добавьте маслины. Долейте воду и смешайте всё руками или ложкой. Через несколько секунд получится очень



влажный шар из теста – настолько, что его нельзя будет месить. И это намеренно. Накройте миску и оставьте на 14–18 часов при комнатной температуре – чем дольше, тем лучше. В результате получится пенная масса: то, что мы хотели. Обильно посыпьте мукой (и, при наличии, кукурузной крупой) кухонное полотенце. Положите тесто на посыпанную мукой поверхность. Руками помните его, чтобы получить приблизительно квадратную форму, и несколько раз сложите, обильно посыпая с обеих сторон мукой, в результате чего выйдет круглая или овальная буханка. Положите ее на полотенце, сложите концы полотенца так, чтобы тесто не сохло. Дайте ему еще два часа подойти. За полчаса до конца разогрейте духовку до 250°C.

Есть несколько способов выпекания.

Есть несколько способов выпекания.

■ **Чугунная кастрюля.** Поставьте тяжелую эмалированную чугунную кастрюлю без крышки в духовку. Через полчаса, когда духовка и кастрюля раскалятся, переложите тесто с полотенца в кастрюлю. Накройте ее крышкой и выпекайте полчаса. Затем снимите крышку (будьте осторожны с паром) и в таком состоянии еще 20 минут выпекайте хлеб до золотистости.

■ **Противень.** Поставьте противень в духовку на средний уровень. Через полчаса, когда духовка и противень раскалятся, положите на него буханку хлеба и выпекайте ок. 45 минут до золотистости. (Если из теста вы сделали две буханки, то выпекайте их ок. 25 минут).

■ **Камень для пиццы.** Поставьте камень для пиццы в духовку. За 10 минут до выпекания поставьте пустую форму для выпекания на дно духовки или на противень под камнем. Еще через 10 минут, когда духовка и камень будут готовы для выпекания, положите буханку на камень. В то же время вылейте в форму 250 мл горячей воды – она сразу же начнет закипать и превращаться в пар. Большую буханку выпекайте ок. 45 минут до золотистости; время выпекания двух меньших буханок – ок. 25 минут.

Готовый хлеб перед нарезкой оставьте где-то на час остыть на решетке.



Совет: если вы берете цельнозерновую муку, хлеб не так сильно поднимается и время выпекания стоит немного сократить, чтобы он не подгорел.

Приятного аппетита! Бе-теавон!



🍴 Откуда взялся ковчег? 🍴

Д-р Эстер Граф об происхождении ковчега для Торы

Тора содержит подробные инструкции по созданию Ковчега Завета в пустыне, позже ларца в Скинии в качестве места для длительного хранения Скрижалей. Со времен разрушения Второго Храма в 70 году до н.э. он считается пропавшим. Надежда на построение Третьего Храма стала мессианской надеждой. С тех пор у синагог есть дополнительное назначение: они больше не служат только местом для (религиозных) собраний. Они также стали приютом для самого святого, что осталось у евреев после разрушения, – Торы. Чтобы подчеркнуть значимость и статус свитков Торы в иудаизме, они хранятся в специально построенной для этой цели стенной нише, так называемом ковчеге для Торы. Арон а-Кодеш, который изображен здесь, находится в синагоге «Эль Транзито» в Толедо. Хотя занавес может происходить из ашкеназской синагоги, архитектура колонн явно указывает на сефардское местоположение.



Шаббат шалом!

Предыдущие выпуски «Шаббес Ньюз» читайте [в нашем онлайн-архиве](#)

Перевод на русский язык: Константин Краснопольский